

日前,我国发布新冠肺炎疫情信息、推进疫情防控国际合作纪实。纪事的“时间轴”清晰显示,中国的抗疫努力为全球科技界共同应对疫情铺平了道路。在坚持科学性、确保有效性的基础上加快研发进度,尽快拿出切实管用的研究成果,携手筑起抗击疫情的全球防线,我国科研攻关一直没有停步。

高校陆续开学 特殊时刻校园生活如何安排

多地以“点对点”的接送方式确保学生安全顺利返校,校园疫情防控力求细致到位。同时,各高校采取线上线下相结合的方式开展教学,搭建网络求职平台,努力将疫情影响降到最低

□ 王菲菲 阿依努尔 陈席元

4月13日,包括南京医科大学、中国药科大学、南京信息工程大学在内的江苏3所高校学生返校。此前,青海、新疆、山西等地高校已陆续开学。据不完全统计,目前,全国已有近70所高校开学。

高校大学生跨地区流动给疫情防控带来巨大挑战。特殊时期的大学生开学及校园生活将如何安排?

全程“点对点”接送返校

4月10日9时许,从山西汾阳老家赶回太原的山西大学物理工程学院大四学生张永鹏,一出高铁站便看到学校接站人员。测量体温、核验身份、查看健康码、物品消毒……经过一系列流程后,张永鹏和其他同学一起乘坐大巴车,回到久违的校园。

“学校3月底就打电话询问返校意愿。确定开学时间后,又沟通返校方式和列车时间,很细致。”张永鹏说,早在半个月前,他就已在学校开发的疫情防控App上每日填报个人健康数据。

在国务院联防联控机制举办的新闻发布会上,教育部应对新冠肺炎

疫情防控工作领导小组办公室主任王登峰表示,高校复课,第一要错层次,优先安排毕业年级及有科研任务的研究生;第二要错区域,本地生源学生先复课,其次是外地的、低风险地区学生,高风险地区的学生暂不复课;第三是错时复课,每一个高校基本安排在两周时间内完成不同年级、不同地域的学生返校。

根据“三错”原则,青海、新疆、山西、江苏等地高校陆续开学复课。高校开学和中小学开学最大的不同,是生源的跨地域流动。王登峰表示,高校开学要提供全方位防护,从学生走出家门、搭乘交通工具,一直到进入校园,要进行全程监控。

据了解,多地开通复学专车、专用大巴,以“点对点”的接送方式确保学生安全顺利返校。

江苏无锡、启东等地推出“点对点”客运服务,开通省内高校直通车专线。江苏连云港从4月17日起正式恢复大学城的高校直通车,陪同返校的家长可享受免费回程。吉祥航空为南京航空航天大学学生提供40元优惠券,如果一些出发城市乘机人数集中,还可包车返校。

山西各高校也与交通部门对接,让学生通过专用列车车厢、专用大巴

返校,并在火车站、机场、汽车站等设立了接站点。

认真落实校园疫情防控措施

高校里学生以及教学、管理人员数量大,集体生活多且作息时间不统一,校园疫情防控需要更加细致到位。

4月13日早上,在南京信息工程大学校门口,交警、身穿“红马甲”的志愿者们忙着维持秩序,拎着行李箱的学生们在老师指导下,排队从4条通道进行体温测量后进入校园。

4月10日上午,在山西大学,学生进入宿舍前,要经过3次体温检测。进入宿舍前,还要更换口罩、对行李进行消毒、登记信息。学校食堂严格按照间隔一米、排队取餐、一人一桌原则布置。虽然只开放了部分窗口,但食物种类丰富,不仅有米饭套餐,还有拉面、水煎包、瓦罐汤等特色餐饮。

在新疆医科大学,学校为教室、宿舍及公共活动区域均配备了口罩、消毒液等防疫用品,教学楼、食堂、宿舍楼等公共场所门口设置的测温设备,可自动快速完成测温。学生戴着口罩,按地面粘贴的进出分流导图出入公共场所,现场井然有序。

“学校已做了周密安排,物资储备充足,公共区域全部消杀。之后还将对家属区和教学区进行区隔,做好公共区域的消毒和管理。”山西大学副校长卢宇鸿说,学校专门制定了应急预案,一旦出现学生发热等情况,将在第一时间送到定点医院。

作为首批开学的江苏高校,南京医科大学3月底就组织进行了开学防控演练。该校要求,返校学生需提前准备途中和开学至少2周内的个人防护用品。

多所高校均禁止快递进校园,但多在校门口设置专区用于快递存放。

据了解,一些高校还在细节上下功夫。有的学校在公共场所专门安装了感应水龙头、感应洗手液、脚踏分类垃圾桶等,减少交叉感染。山西大学的超市位于地下,为安全起见,特别安排在地面增设临时购物点。河海大学延长餐厅、超市和公共浴室的开放时间,同时按规定控制人员流量。

线上线下结合力促上课就业两不误

据悉,多所高校均采用线上线下相结合的方式开展教学,确保未返校的学生也能够同步跟上教学进度。

新疆医科大学将授课时长由50

分钟调整至40分钟,实行一班一策、一课一策,精准制定各班级教学方案。学校每间教室里都配备了直播设备,老师在课堂授课的同时,利用在线教学平台进行直播和录播。

不少大学生返校的心情除了喜悦还有急切,尤其是那些正面临完成论文、寻找实习单位和找工作的毕业生。

太原理工大学教务处工作人员高伟说,实习采取线上线下结合的模式,充分利用“实验空间-国家虚拟仿真实验教学项目共享平台”等国家平台的虚拟实验资源。毕业设计和论文已全部开题,进入指导环节。返校后,老师在教室面对面进行指导。

多所高校表示,无论对本科生还是研究生毕业论文,今年的要求不会降低,甚至更加严格。太原理工大学要求,2020届本科生的毕业设计和论文,在答辩前将全部查重,且进行质量检查,合格后方可进行答辩。

同时,多地高校还明确,对因疫情原因确实无法按期完成毕业论文的情况,也将适当顺延培养和学位授予时间,论文答辩也将采取线上线下相结合模式进行。

3月,南京航空航天大学15个学院的2360名硕士研究生,线上答辩率达95.8%。对受疫情影响未参加线上答辩的研究生,学校和学院表示也将在正式开学后,组织线下或线上答辩,并视实际情况增开校学位评定委员会会议,保证论文质量。

针对备受关注的毕业生就业问题,各高校积极搭建网络求职和签约平台,努力将疫情影响降到最低。

“今年学院有1760名毕业生,是毕业生人数最多的一年。”南京医科大学康达学院党委副书记、副院长王磊介绍,学校为毕业生免费开通了线上职业测评、职业规划平台、就业指导直播课等服务。

太原理工大学在3月举行了为期一个月的“空中”双选会,提供招聘职位13.3万,共有2539家用人单位和学校2767名学生报名参会。“我们5月份还将举办一次大型招聘会。”太原理工大学学生处副处长李树说。

中关村按下重大项目科研“提速键”

被誉为“中国硅谷”的中关村示范区,一边防控疫情,一边开足马力加大研发生产,一批重大科技项目接续启动,按下科技发展的“提速键”。截至目前,中关村示范区企业复工率已超过90%。

疫情防控期间未开学或未开课不得提前收取学费

本报讯 针对近期个别学校和幼儿园在未开学、开课情况下预收学费(保教费)、住宿费问题,教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室近日发布预警,强调未开学或未开课不得提前收取学费(保教费),未住宿不得提前收取住宿费。

教育部在预警中指出,学费(保教费)不得跨学年或学期预收。各地应按照当地人民政府关于疫情防控工作的统一部署开学复课,指导各级各类学校和幼儿园做好疫情防控期间的学校收费管理工作。住宿费不得跨学年或学期预收。已按学年收取的住宿费,应根据实际住宿情况合理确定退费办法。

教育部提出,应全面落实好各项学生资助政策,通过减免学费、住宿费,或发放临时生活补助等方式,加大对患病和受疫情影响的家庭经济困难学生资助力度。学校不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准,违规乱收费。同时,各省(区、市)要结合当地实际,进一步规范和完善疫情防控期间学校收费管理,严肃查处各种乱收费行为。(鑫华)

山东财政拨付10亿元 打造职教创新高地

本报讯 近日,山东省财政下达10亿元,用于职业教育中的高职院校建设、中职学校建设、师资队伍建设和技能人才培养等方面,助力打造职业教育创新发展高地。

山东省财政厅相关负责人介绍,在高职院校建设方面,山东下达6.5亿元,重点支持入选中国特色高水平高职学校和专业(群)建设计划的14所高职院校;下达1.2亿元,对全省所有55所公办高职给予生均拨款支持,由学校统筹用于事业发展。在中职学校建设方面,山东下达1.5亿元,重点支持第三批立项的省示范性优质特色中职学校建设。在师资队伍建设和技能人才培养方面,山东下达0.4亿元,通过政府购买服务方式开展教师培训,提高职业院校教师素质。在技能人才培养方面,山东下达0.4亿元,对参与“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点的中职学校专业给予奖励,鼓励学生拓宽就业创业本领;对在2019年全国和全省职业院校技能大赛中取得优异成绩的师生给予奖励,引导学生提升职业技能水平。(王阳)



浙江高三、初三统一开学

4月13日,浙江省高三、初三统一开学。浙江省中学其他年级、小学高段(四至六年级)于4月20日以后开学,小学低段(一至三年级)于4月26日以后开学,幼儿园于5月6日以后看情况开学。高等学校按4月下旬开学做好准备,具体时间另行通知。图为在浙江绍兴春晖中学,高三学生排队测温后进入教室。

新华社记者 翁昕昉 摄

增加内容 缩短学时 克服困难

北京百万中小学生开启居家防疫与线上学科学习相结合的新阶段,进入与“疫情防控常态化”相适应的教学模式

□ 赵婉微

“今天线上开学第一天,孩子早上6点50分自己起床,准备一会儿早读上课,为她点个赞。”北京市海淀区一位家长在微信朋友圈写道。

受到新冠肺炎疫情影响,北京市中小学延期开学。根据北京市教委相关要求,从4月13日起,百万中小学生开启居家防疫与线上学科学习相结合的新阶段,进入与“疫情防控常态化”相适应的教学模式。

新变化 增加了“刚性学习”内容

在北京一七一中学附属青年湖小学,第一节课是主题教育“强国一代,有我”,在视频中中学生分享了抗击新冠肺炎疫情中“哥哥、姐姐”志愿者们的故事和自己的居家生活。一个10分钟的视频用图片滚动的方式,展现了各自生活场景,“在书桌前伏案、在客厅里跳绳、在厨房做家务……”伴随着温情的音乐声,数百位同学在线上又见面了。

根据北京市相关要求,4月13日之前学生的任务主要是复习巩固,13日之后要有序实施课程教学计划。从语文、数学、英语等“硬知

识”,到音乐、体育、美术、德育等“软素养”都在课表上有所体现,授课方式通过电视、电脑、手机等多种渠道展开。

根据相关安排,北京市初三和高中年段的市级学科课程从周一开始,其他年级本周陆续开始。课程通过歌华有线电视、北京数字学校官网和腾讯、阿里、百度、字节跳动、快手等多家互联网平台上线。

“在新的阶段,对学习知识的刚性要求增加了,要求听懂、学会,达到国家课程标准的质量要求。”北京市京源学校校长白宏宽说,对德育教育、体育锻炼等内容并没有放松,要求还更高了。

新挑战 缩短学时隔空自律

北京市日前《关于做好2020年春季学期中小学课程教学工作的通知》提出,要统筹处理好疫情防控与教育教学关系,落实课程方案和课

程标准,保证教育教学质量,全面落实立德树人根本任务。

北京市教委不仅要求开齐开足国家规定课程课时,还对每天线上时间进行规定:小学阶段每节课不超过25分钟,中学阶段每节课不超过35分钟。

北京市西城区初中生小越给自己画了一个画像:“微笑中带着一丝疲倦的脸”。她说,长期盯着电脑不舒服,不能和同学老师见面,心情真的有些烦躁。有时候做梦都是蹦蹦跳跳去上学。

一位小学五年级学生的家长说,授课视频画面清晰、教师还在线答疑,看得出是经过精心准备。学校的推荐课表从上午7点50分开始到晚上8点“亲子互动”完毕,对需要上班的家长来说压力有点大。

“一节课的时间短了至少5分钟,该讲的知识点一个不能少;一学期到校学习的时间已减少两个多月,该完成的教育教学任务一项不能

砍。”一位校长说,这对教师的专业悟性提出很高要求。

北京第十八中学校长管杰说:“线上新课学习是一次艰巨的挑战,考验高度自主、自律的学习能力。因此我们改变了教学方式,把教材章节改成主题教学,让学生带着问题思考,尝试自我构建知识体系。”

新探索 重组课程和教学方式

北京市要求,新阶段的课程安排要做到课程类型、学科内容、实践与教学三个整合,围绕学生核心素养培育,因地制宜做好安排。学校要模拟诊断学生居家学习情况,精准分析学情,把握教学进度。

“一个学生告诉我,他喜欢看1.5倍速快进的方式看教学视频。”北京市特级校长、大峪中学校长曹彦彦说,这让我突然意识到,在新的要求,下我们教学方式发生了更深刻的变革,孩子们是信息时代的

科教观察编辑部

主任:王志

本版编辑:张海燕

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com